

БЛАГОВЕЦ

- Григорианский календарь
- 27марта
- Календарь церкви
- 25марта

Благовещение - светлый праздник, связанный с благой вестью о рождении Спасителя. В этот день Архангел Гавриил известил Деву Марию, что она родит Иисуса Христа.

В Болгарии праздник называется еще "Благовец" и связан с окончательным приходом весны (певчие перелетные птицы выют свои гнезда и всюду слышны их песни). Часто праздник приходится на середину пасхального поста, и в этот день разрешены рыбные блюда. С праздником Благовец связаны и народные поверья. Например, дурной приметой является, если выйдешь утром без монеты в кармане. Принято считать, что если ты в этот день при деньгах, то весь год тебя будет преследовать удача. Считается еще, что в этот день любая рана застывает чрезвычайно быстро. Поэтому принято в Благовещение прокалывать уши молодых девушек.

Лазаровден

- Григорианский календарь
- 27апреля
- Календарь церкви
- Суббота за неделю до Пасхи

Лазарица, или День Лазаря, назван по имени Лазаря, который был воскрешен из мертвых Господом Иисусом Христом в самый канун Вхождения в Иерусалим. По

средневековым писаниям, Лазарь жил после этого еще 30 лет в строгом посте и воздержании и был провозглашен Первым епископом Китиона, на острове Кипр. В День Лазаря в православных храмах в Болгарии отслуживаются праздничные литургии. Отмечается также память мученика Лазаря Болгарского, убитого поработителями в 1802 г.

В этот день группы из 5-6 молодых девушек ("лазарки") в возрасте от 10 до 16 лет обходят дома в деревнях, поют обрядовые песни и пляшут танцы с наговорами об урожае и здоровье. При этом упоминаются все члены семьи хозяев, в чей двор зашли "лазарки". В ответ на жизнерадостные песни хозяева дарят им яйца и деньги. Все же хозяйка дома зорко следит, чтобы лазарки повыше поднимали ноги при танце, чтобы урожай в новом году уродился повыше.

Поверье гласит еще, что первый дом, в который девушки войдут, будет счастлив весь год. "Лазарки" не умолкают весь день - они обходят поля, леса и огороды, чтобы везде уродился богатый урожай. Вечером того же дня в центре деревни собираются девушки и парни и устраивают вечеринку, где гуляют, танцуют и поют.

Кумичене, Вербница

- Григорианский календарь
- 28 апреля
- Календарь церкви
- Воскресение за , неделю до Пасхи

Отмечают на следующий день после Лазаровадня. Девочки, участвовавшие в лазарувании, идут на речке и бросают веночки из вербы. Чей веночек выплывет первым, та девчонка становится „кумицей”(крестница). В некоторых районах каждая барышня печет обрядный хлеб. После „кумичене” все отправляются в дом выбранной „кумицы”, где устраивают угощение. Девчонки не должны разговаривать с „кумицей” до Пасхи.

Вечером танцуют в последний раз лазарское хоро. Поминальные обряды выполняются, в основном, в северо-восточной части Болгарии. Верят, что на Вербницу “отпускают умерших”, т.е. они выходят из своих гробов и ждут, чтобы родственники принесли им чего-нибудь. Еще в пятницу перед Лазаровден женщины варят зерно и пекут обрядный хлеб без масла.

На Вербницу перед рассветом женщины идут на кладбище с ветками вербы и оставляют одну на могиле, а потом разжигают огонь.

Гергьовден

- Григорианский календарь
- 28 апреля
- Календарь церкви
- 23 апреля

День святого Георгия, или по-болгарски ГЕРГЬОВДЕН, - один из самых любимых в народе праздников. Он связан с земледелием („Георгий” по-гречески означает "земледелец") и со скотоводством. В Болгарии святой Георгий считается покровителем и защитником пастухов и их скота.

В этот день женщины и дети выходят рано утром на луг и собирают полевые цветы, которыми украшают окна и двери в доме. Считается, что если умоешься этим утром майской росой, то весь год будешь здоровым, и никакая болезнь не сможет тебя одолеть.

В особом почете в этот день домашний скот и в особенности - овцы. Рано утром пастухи идут в хлев доить овец, приготовив заранее пестрый обрядовый хлеб, который добавляется в корм животным. В ведро, куда доят овец, кладут монетку, чтобы весь год надой был высоким.

Этот день связан и с традиционными богатыми застольями. Для праздничного стола хозяйка готовит специальный обрядовый хлеб ("боговицу"), на котором она из теста лепит фигурки пастуха и овец. В честь святого Георгия в каждом доме (в деревнях сохранилась традиция) режут молодого ягненка. Перед этим ему на голову кладут венок из собранных утром цветов, а на левом рожке зажигают свечку, после чего читают молитву. Обычно его режут перед дверью, а кровь выливают в реку или в муравейник (чтобы овцы плодились, как муравьи). Кожа с зарезанного ягненка, по обычаю, идет в дар церковному храму. Традиционное блюдо к праздничному столу - это зажаренный на углях ягненок на вертеле. Из потрохов готовят блюдо "дроб-сарма" (вареные потроха, тушеные в духовке с рисом). За столом рекой льется вино, поются песни.

Это также День Болгарской Армии. Утром на площади перед могилой Неизвестного солдата в Софии президент страны принимает парад частей войск Болгарской армии, а Патриарх освящает боевые знамена.

Со Дня святого Георгия начинаются летние праздники, а также летняя страда на поле и в огороде. В старину в День св. Георгия нанимали пахарей и рабочих на поле (вплоть до Димитрова дня - 26.10). Если в этот день пойдет дождь, то считается, что каждая капля приносит по алтыну. По церковному календарю в этот день в Болгарии отмечается рождение святого Иоанна Крестителя, названного еще Предтечей. Он первым начал крестить иудейский народ в водах реки Иордан.

Герман

- 12 мая

Считается, что этот праздник самый плохой из всех, он посвящен грозе. Поэтому называют его Герман (гроза) Если в этот день появится облако, люди зажигают свечи и прогоняют облака со словами „ унеси его, унеси его в лес, где зерно не рождается”.

Пеперуда(бабочка)Этот обряд выполняют, когда долго не было дождя

Обычай „пеперуда” предназначен для вымаливания дождя. В нем принимают участие 10-12 девочек. Основное действующее лицо – бабочка (девочка)– всегда сирота, одета в ветхую рубашку и всегда босая. Дома или на берегу реки на „бабочку” вешают траву и сорняки, особенно бузину, в соринках, с жабами и костями „из могилы”. Группа обходит все дома деревни и поет специальную песенку – молитва бабочки к Богу ,чтобы послал дождь. В ритме песенки бабочка танцует, размахивая руками и зелеными ветками. Во время танца и после него хозяйка поливает „бабочку” водой, а она встряхивает воду. Можно брызгать и остальных девочек.. В дар группа получает муку, фасоль, масло и т.д, но никогда -яйца. Потом идут на речку, в нее кидают зелень и обрядные украшения „бабочки” и начинают брызгать друг на друга. Обычай заканчивается угощением полученных даров, а в некоторых районах есть условие, что угощение должно быть приготовлено пожилой женщиной, беременной или кормящей грудью.

Спасовден

- По Григорианскому календарю
- 13 июня
- По церковному календарю
- изменчивый – 40 дней после Пасхи

Верят, что росен (травка) цветет в ночь перед Спасовден, русалки приходят его собирать и украшать себя. Еще вечером перед Спасовден больные идут (или их водят) к местам, где растет росен. Ложатся на землю, а рядом на новой обрядной тряпочке оставляют специально приготовленный хлеб и водичку. Утром гадают по тому, что осталось на салфетке. Зеленый лист означает выздоровление, сухой лист или пыль – смерть. Больной может выпить воду или поваляться на мокрой траве с надеждой выздороветь.

Русалска неделя

- Григорианский календарь
- 16-21 июня
- Церковный календарь
- Со дня Святого Духа

Основное в праздничном цикле, это вера, что в Русалскую неделю приходят „русалии“, т.е. нечистые силы. В течение этой недели строго соблюдают следние запрещения – жены не ткут, не стирают (с исключением одежды маленьких детей), не вяжут, все избегают мыться, днем нельзя спать особенно на открытом месте и в поле, чтобы не ступить на русалский стол (русалский стол считается самым опасным местом и если кто то ступит на нем обязательно заболеет и может умереть), не работают на поле, дома не убирают. Самым опасным считают русалскую среду и русалскую пятницу.

Если все-таки человек заболевает в этой недели, говорят что его русалии били, убили. Есть убеждение что такой человек трудно выздоровеет или вообще не выздоровеет. В субботу перед Русальской неделей поминают всех мертвых. Считается что мертвые заходят в своих гробах в день Светого Духа.

Еньовден

- Григорианский календарь
- 22.июня
- Церковный календарь
- 24.июня

В Болгарии принято называть этот день Еньовдень. В обрядах, совершаемых в Еньовдень, можно усмотреть древний культ Солнца (считается, что 24 июня - самый сильный день в году, это День Солнца). По народным преданиям, солнце в этот день "играет", и поэтому и по сей день в деревнях рано утром до восхода солнца люди идут на реку, чтобы увидеть, как "солнце купается в воде" (всходит).

Собранные в это утро лечебные травы имеют самый сильный эффект. Девушки связывают из собранных утром цветов большой венок и проходят сквозь него для здоровья и счастья. Потом они устраивают обряд "Еньова буля": наряжают маленькую девочку-сироту, завязывают ей на голове красную косынку и по очереди несут ее на плечах вокруг деревни, распевая при этом песни о богатом урожае и достатке. Затем отправляются в деревню, где танцуют медленный танец хоро. Под конец все собираются к какой-нибудь девушке в дом, где совершают обряд "Лада": каждая опускает в ведро с "молчаливой" водой (налитой из родника при полном молчании) свой знак (кольцо или букетик), а девочка-"еньова буля" вынимает их из ведра и отправляет их владельцам пожелания. Так девушки загадывают будущее - какой из них скоро выходить замуж и за кого. Обряд "Лада" совершается несколько раз в году - во время рождественских святок, весной (в Гергьовдень) и 24 июня.

С этого дня считается, что солнце уже начинает медленно "умирать", а год - клониться к зиме. Потому и принято отмечать, какую тень бросает в этот день солнце. По ней старики гадают о будущем урожае и о здоровье.